

## Отзыв

доктора медицинских наук, заведующего кафедрой оториноларингологии с клиникой ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. И.П. Павлова Минздрава России, профессора С.А. Карпищенко на автореферат диссертации Маннановой Эльмиры Фарходовны на тему: «Этиопатогенетическое обоснование современных подходов к терапии хронических аденоидитов», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям:

### 3.1.3. Оториноларингология и 3.1.22. Инфекционные болезни.

Хронический аденоидит занимает ведущее место в общей структуре патологии ЛОР-органов и составляет от 20 до 56% всех заболеваний верхних дыхательных путей, представляя главную проблему для детских отоларингологов.

В последние годы несколько изменилась точка зрения на этиопатогенез хронического аденоидита и гипертрофии глоточной миндалины. В этиологии гипертрофии глоточной и небных миндалин в качестве наиболее вероятных факторов называют вирусную инфекцию, генетическую предрасположенность и воздействие окружающей среды.

Кроме этого, все больше внимания уделяется наличию хронического персистирующего воспаления глоточной миндалины. Вирусно-бактериальная персистенция провоцирует развитие воспалительного процесса в глоточной миндалине и усугубляет его из-за формирующегося местного иммунодефицита. Важное значение придается воздействию лимфотропных вирусов на глоточную миндалину, что приводит не только к значительной гипертрофии глоточной миндалины, но и к нарушению физиологических иммунных процессов в слизистой оболочке. В связи с этим, традиционно применяемые методы терапии хронического аденоидита, в основе которых лежит назначение антибактериальных и антисептических препаратов местного действия, а также хирургического удаления гипертрофированной глоточной миндалины, являются малоэффективными, что требует поиска новых подходов к лечению хронического аденоидита.

Вышеизложенные данные свидетельствуют о необходимости изучения влияния микробно-вирусных ассоциаций на мукозальный иммунитет и частоту возникновения рецидивов гипертрофии глоточной и небных миндалин у пациентов, перенесших адено-, аденотонзилотомию. В связи с этим, диссертационная работа Маннановой Э.Ф. является актуальной.

Цель диссертационной работы сформулирована четко и обоснованно и состоит в улучшении функциональных результатов лечения пациентов с хроническим аденоидитом, путем совместного назначения консервативного этиотропного лечения с врачом-инфекционистом.

Для достижения поставленной цели автором выделено 5 задач, которые решены на высоком методическом уровне. Научные положения, выносимые на защиту, выводы и рекомендации имеют высокую степень обоснованности. Методы исследования, используемые автором в работе, современны и адекватны поставленным задачам, представлены в автореферате четко, в полном объеме. Объем клинических наблюдений достаточный (162

пациента). Пациенты разделены на 2 группы, между которыми проведено качественное сравнение полученных данных с использованием современных статистических программ, что не вызывает сомнений в достоверности результатов и выводов диссертации.

Научно-практическая новизна работы состоит в том, что автором предложено использование усовершенствованного алгоритма диагностики и лечения хронического аденоидита у детей с рекуррентными респираторными заболеваниями, что позволило повысить эффективность комплексной терапии хронических аденоидитов, снизить частоту рецидивов гипертрофии глоточной миндалины и компенсаторной гипертрофии небных миндалин в послеоперационном периоде.

Автором опубликовано 10 печатных работ, в том числе – 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ для защиты по специальности 3.1.3 – Оториноларингология и 3.1.22 – Инфекционные болезни.

Принципиальных замечаний к автореферату нет. Автореферат составлен с соблюдением принятых требований и дает полноценное представление о работе, материал изложен просто, лаконично, в полном объеме.

Автор работы Маннанова Эльмира Фарходовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.3. Оториноларингология и 3.1.22. Инфекционные болезни.

Заведующий кафедрой оториноларингологии  
с клиникой ФГБОУ ВО ПСПбГМУ  
им. И.П. Павлова Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор

Карпищенко С.А.

Подпись д.м.н., профессора Карпищенко С.А. заверяю:

Начальник отдела кадров



Подпись руки заверяю: *Карпищенко С.А.*  
Специалист по кадрам  
Ищелёва  
25 2014.

Адрес почтовый:

ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. И.П. Павлова» Минздрава РФ, 197022, г. Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, д 6-8.

Тел: +7 (812) 338-70-19, <http://www.lspbgnu.ru/>